

# La Libertad

## Periódico Tradicionalista

Año II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION  
5, Plaza del Hospital 5.

Tortosa 10 de Mayo de 1902.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
2 reales al mes.

Núm. 58

### VIVA ESPAÑA! FIESTA DE LA BANDERA

Pisaba tierra extranjera. Era en el año de 1891. Yo era entonces un muchachote —cualquiera diría que soy un viejo!— lleno de ilusiones, más feliz que ahora. Sombraba en mi labio superior un bozo ó escrúpulo de bigote, detalle que sacó á colación por ser pelagudo, y si no preguntádselo á los niños que juegan á hombres. Ansiaba ser grande, despedirme de la infancia, ver nuevos horizontes, abandonar —¡ay misero!— los corcos de niños, las flores de mi balcón, los pájaros enjaulados, para lanzarme yo no sé á la realidad de la vida, á un mar borrascoso, á un campo yermo. Y me sucedió eso que llamamos caerse del nido.

Pues bien; en la alborada venturosa de mi vida, cuando se imprimen con caracteres indelebiles en el corazón las afecciones maternales y las enseñanzas del maestro, yo dejé por breve tiempo la gran Patria, mi España querida; y bajo el cielo purísimo de Italia que finge el manto de una Virgen, envuelto en aquellos resplandores que tienen el sublime colorido de las visiones dantescas, en las naves majestuosas de San Pedro, en la tierra sagrada del circo, en el suelo bendito de las catacumbas y en la alegre campiña romana, yo experimenté un fenómeno psicológico, algo insólito que transformaba mi ser, una sensación desconocida que hacía hervir la sangre en mis venas, lo diré valiéndome de una expresión vilgar: se me subió el patriotismo á la cabeza. Llevaba en el ojal de mi americana un tacito con los colores nacionales, y jamás el militar con el pecho lleno de honrosas cruces ni el finajudo con las nobilísimas ejecutorias, sintieron más orgullosos que yo ostentando en tierra extranjera aquel lazo símbolo de mi Patria y del amor eterno que con ella me une. Yo, tan pacífico y tan ignorado, paseábame por el Corso creyendo que atraía las miradas de la abigarrada muchedumbre; y con aire de perdonavidas parecía decir: «Fijense ustedes; ese lazo tiene los colores de la bandera española, que tantas veces pasó victoriosa en Flandes empujada por los famosos tercios. Con que ya lo saben ustedes: ante ese español, boca abajo todo el mundo.»

Yo digo sin afectación y sin jactancia: Tenía tal concepto formado de mi deber como español en aquellos momentos, que si se hubiesen atrevido á burlarse del lazo rojo y amarillo que lucía en el ojal de mi americana, yo, tan ignorado y tan pacífico, hubiera gritado con toda la fuerza de mis pulmones, sin contar el número ni medir las consecuencias, hubiera gritado hasta morir: ¡Viva España!

Ya es hora de que Cataluña, por culpa de algunos extraviados, publique á la faz del mundo, con acento viril, con manifestación categórica y terminante que disipe de una vez la menor sombra de duda, que esa odiosa é infamante palabra de separatismo la aborrecemos y condenamos los catalanes con todas las veras de nuestra alma; que debe castigarse con el *maximum* de la pena al vil traidor que ose proferirla; que la

bandera gualda y roja es una y santa para todos los españoles, una y santa hundiéndose en Trafalgar, una y santa tremolando en Bailén y en el Callao.

Y ahí va una idea, pobre como cosa mía, pero expresión sincera de mi españolismo, profundo, inmenso; arraigado, que aprendí en la cuna y me acompañará hasta el sepulcro; y es celebrar en nuestro Principado la FIESTA DE LA BANDERA, esto es, un homenaje de amor y fidelidad á la española, que podría tener lugar todos los años, en una fecha tan señalada como el Dos de Mayo ó bien en la fiesta mayor de cada pueblo, y en la forma más adecuada y conveniente, por ejemplo, con una procesión cívica en la que tomaran parte todas las clases sociales, y especialmente las escuelas, para sintetizar que los nuevos retoños, que la sociedad del porvenir, crece á la sombra de la sacrosanta bandera que ha de cobijarnos á todos los españoles, abrazados con el cariño de hermanos que no entibian las diferencias de cada región.

La idea es pobre como cosa mía. Acéptese ó no, cuando suene en mis oídos como sarcasmo sangriento ó criminal locura un silbido á la bandera española, yo gritaré hasta morir: ¡Viva España!

Ramón Vergés Pauli.

SIGA LA ZAMBRA

### Sobre la Revolución

Mientras se resuelve eso de los Tribunales de honor, que aun colea, y lo que coleará; mientras los Sres. Silvela y Orti y Lara se ponen de acuerdo acerca de si es posible juntar en una sola persona las cualidades de católico y spenceriano, ó católico y hegeliano, vamos á reproducir nosotros un documento sumamente curioso.

Es un artículo de Claudio Frollo (Ernesto López) dirigido á Nakens, el director de *El Motín*. Y nosotros, al reproducirlo, en lo cual no somos los primeros, pues ya aparece en un periódico de Barcelona, no lo hacemos sin salvar por nuestra parte todos los respetos debidos á las personas.

Pero basta de prólogos y vamos al artículo ó carta en cuestión:

«Han pasado los años; sigo admirando la Revolución francesa; siento asco, imponderable asco por aquellos hombres sin los cuales tal vez la gloriosa Revolución no hubiera sido. Siento asco de Marat, el envidioso, el pequeño de alma, el sapo; siento asco de Robespierre, el vanidoso, el aristócrata, el que sentía repugnancia á la presencia mal oliente del pueblo; siento asco de Danton, el corrompido, el inmoral, cuyos amplios bolsillos se llenaban en todas las malversaciones...—y cuando recuerdo la ciclópea escena de la taberna del Pavo Real (escena que antes leía con fuego en las sienas y con las lágrimas saltadas) imaginando que allí, en aquel rincón, los tres colicos puede que no rifieran sólo por la diversidad de apreciaciones del peligro extranjero y del peligro vendeano, sino que

rifieran también por cómo habían de repartir el fruto de lo que cualquier parlamentario actual llamaría chulescamente una *combina*.

Sin embargo, querido Nakens, sólo esos hombres, sólo aquellos hombres, hicieron la revolución; sólo en ellos hubo las cualidades para hacerla. Pudo Rousseau prepararla; pudo la Monarquía fomentarla; pudo Mirabeau advertirla. ¿Realizarla? Únicamente aquellos pillós. ¿Quién cree, quién puede creer á estas alturas que ninguno de aquellos revolucionarios surgió á los impulsos de otra cosa que de la más abyecta ambición personal? ¡Iban á ser, á poder, á enrumbarse; hé aquí todo. Los actos para llamarse Napoleón ó para conseguir una alcaldía de barrio siempre han partido de un sentimiento igual.

¿Y dice usted ¡oh maestro! fundado en la conducta de los hombres, que no es posible la revolución? Desmientase usted, rectifíquese usted, retractémonos todos. La revolución es muy posible y ha de nacer—y si no al tiempo—de aquellos hombres de quienes el artículo de usted desconfía más, de quienes el artículo de usted siente más repugnancia. El que no tenga nada y, sea como sea, lo quiere todo: hé ahí al jefe de cualquier revolución.

Repasemos la lista que hizo usted, sin hacerla, en el artículo, y que yo copiaré explícitamente, pues como más chiquillo soy algo menos reservado.

Hay hombres, los de mayor prestigio, á quienes es preciso descartar, porque no sirven... No sirve Salazarón, que es viejo, que tiene una posición y un bufete que conservar; ni Muro, porque se necesita listeza y Muro es tonto; ni Esquerdo, porque las revoluciones, posibles para un loco, son de tanta imposibilidad para un «chalado»; ni Azcárate, que es un sapiente y elocuente hipócrita; ni Marengo, á quien falta la audacia desde que se le quitó el conde de Xiquena; ni Melquiades Alvarez, retórico inofensivo, temeroso á la sangre; como no sirvió Pi, que no tenía pasiones ó que las ocultaba cuando menos; como no serviría usted, el maestro, el apóstol, porque usted quiere sobre todo la República, pero sobre la República su reputación de intachable; y para adquirir ciertas fuerzas se necesita fingir, ceder, humillarse, gritar, dar dinero y tomarlo, ser audaz y reírse.

¿Quién—me dirá usted—entonces?—Ahí están. Son los jóvenes. Son los nuevos. Son los que aun no han llegado á la categoría de respetables. Son los audaces, los rientes, los *desaprensivos*, los que quizá por intuición saben que nada estorba para nada, los que conviven con el pueblo y lo sirven *sin perjuicio de servirse de él*; son los dichosos que no saben de ciencia política, ni de filosofías, ni de sistemas, ni de quintas esencias, ni les es necesario; son los que llaman jefe á Esquerdo y Muro y compañero á Bonafulla; son los amplios: amplios de criterio, amplios de conciencia, amplios de manga; son los que no temen al que dirán y justifican y hacen bueno el que se diga; son los que se exhiben, brujulean, charlan, escriben, gritan, viajan; se meten con las instituciones y son amigos particulares de Sagasta; son Blasco y Lerroux y Soriano y Junoy y Fuente.

Son los dichosos que marchan riendo por la vida, riendo de su dicha, riendo de su triunfo, riendo cuando les motejan, riendo cuando les apostrofan, riendo siempre. Son Soriano, tan elegante como Robespierre, y Lerroux, ya tan perfumado como Robespierre y tan robusto como Danton, y son Blasco y todos, que marchan á la revolución sin preocuparse mucho de lo que importe ella, por el sendero de su dicha y de su fortuna personal.

Son ¿qué se quiera que sean, los corrompidos?; pues bien: los corrompidos, pero capaces de ir á las barricadas y morir en ellas, y ofrecer riendo, si es preciso, sus cuernos á la ciudad. Son los que no temen ni deben. Pero ¿á qué atajarlos? Lo que ellos sean ¿qué importa? ¿Qué importa que engañen á las masas, si las arrastran, si quizás las lleven á la revolución?

«¿Que ésta triunfante pueden ser un peligro porque pueden desacreditarla y arruinarla? Tampoco esto es temible. Hecha la obra, nunca falta la guillotina, ni en caso extremo el puñal de la Corday; y nuestros queridos Blasco, Lerroux, Junoy, Soriano, tienen unos pescuezos muy hermosos.»

El artículo este no necesita comentarios de ningún género.

### D. Luis María de Llauder

Leemos en nuestro querido compañero el *Correo Catalán*:

«Para satisfacer sus vehementes deseos, manifestados repetidas veces durante el curso de la enfermedad y que no habían podido ser realizados hasta ahora por las dificultades que experimentaba el paciente para deglutir, ayer, á las cuatro y media de la tarde, le fué administrado el Santo Viático á nuestro queridísimo jefe regional D. Luis María de Llauder y Dalmases, quien recibió á Jesús Sacramentado con profundo fervor y conmovedora resignación cristiana.»

Después de recibir la Sagrada Forma el ilustre paciente quedó tranquilo, y sobretodo satisfecho su espíritu por haber cumplido con el más sublime de los deberes de un fervoroso católico.

Dios se lo habrá tomado en cuenta para concederle lo que más le convenga.

Cuatro horas más tarde, ocho y media de la noche, visitáronle los médicos los cuales dieron el siguiente parte:

«Sin haberse presentado novedad alguna en el estado de D. Luis María de Llauder, el enfermo sigue inspirando algún cuidado, por su estado de debilidad y postración consiguiente.—Anfruns, Carrer.»

Sigamos elevando oraciones al Cielo por la salud del noble enfermo.

### Querol en el Congreso

Del diario de sesiones tomamos el siguiente extracto, por referirse á nuestro insigne paisano el escultor Querol:

«El señor Armillan pide que el Gobierno otorgue una recompensa al ilustre escultor catalán D. Agustín Querol, con motivo del éxito que este artista tortosino ha logrado recientemente en Lima.»

El señor Cañellas se asocia á lo solicitado por el señor Armillan, haciendo justo elogio de los méritos del señor Querol.

El conde de Romanones contesta que el señor Querol, á quien ensalza cumplidamente, está ya en posesión de la Gran Cruz de Isabel la Católica y que, por lo tanto, el Gobierno no puede concederle otra distinción más alta.

Añade que cuando se cree la Orden civil del mérito al Trabajo, se le concederá el premio debido á su talento.»

### RONQUIDOS

La cuestión social

Socialista.—Pronto concluiremos con la Iglesia, con la familia y con la propiedad. Católico.—Pero si eso es un disparate mayúsculo.

S.—¿Llama V. disparate el que yo por

ejemplo que por robar un panecillo para no morir de hambre, vaya a la cárcel, luche como un desesperado para dar sepultura a una sociedad como esta, que reparte títulos y pone sus destinos en manos de algunos ladrones que roban millones de duros?

C.—La culpa de esas *igualdades* la tenéis vosotros que salisteis del vientre de vuestra madre cantando la *Marsellesa* y el *Himno de Riego* y dando vivas a la libertad.

S.—Es que yo como no creo nada, y tengo para mí que eso de la Religión, es una mentira, digo con toda la fuerza de mis pulmones ¡viva la libertad!

C.—Si, eres libre para decir que no hay sol en el firmamento, ni agua en el mar, pero el mar seguirá contenido agua, el firmamento continuará iluminado por el sol, como Dios sigue viviendo en el cielo aunque te empeñes en decir no existe Dios.

S.—La Iglesia es culpable de nuestra situación cuando enseña una Doctrina a propósito para que se nos ate con cadenas como a esclavos.

C.—¡Hombre! Dispénsame que ahora le trate de V. Antes de la Iglesia, eran ustedes los obreros, parias, esclavos, mercancías, gladiadores, bestias. Pero aparece la Iglesia y logró con sus esfuerzos, con sus martirios, con sus persecuciones que el mundo os reconozca como hombres, como hermanos nuestros, como hijos, como esposos, como predilectos suyos.

S.—¿Y qué importa que nos haya declarado hombres, si no nos ha declarado libres?

C.—Precisamente la Iglesia es la única institución que defiende que el hombre es libre, porque los que no pertenecen a ella, defienden el determinismo, esto es, que obramos fatalmente, que no podemos impedir v. g., que si nos viene en talante en dar un tirito a Sagasta, se le demos.

S.—Yo no entiendo de eso.

C.—Ni ningún socialista, incluso Pablo Iglesias.

S.—Bueno. Pues si soy libre, yo puedo decir que la propiedad es un robo, y que no hay Dios.

C.—Y yo puedo decir que esos calzones no son tuyos.

S.—Es que yo no he visto jamás ni a Dios, ni al cielo.

C.—Ni yo tampoco, como tampoco has visto tú a Roma, ni la propiedad, ni el derecho, ni la libertad, ni la internacional.

S.—¡Bueno, bueno! déjense de tonterías: yo he visto que por robar un panecillo fué llevado un obrero por los polizontes a la sombra: yo sé que por robar millones se levantan estatuas.

C.—¿Y qué? Pues la Iglesia y nosotros los beatos, a tí por robar un panecillo para no morirte de hambre, te declaramos inocente ante Dios; a los otros les facturariamos a las calderas de Pedro Botero.

S.—De modo que estamos conformes: los dos somos socialistas.

C.—¡Qué, hombre! Yo soy católico.

S.—Si, pero defendemos lo mismo.

C.—Yo defiendo a los obreros, mandando al infierno a los capitalistas, nótales bien; a los capitalistas que os estrujan, y a ti y a los necesitados que lo llevarán con paciencia les daría, si le tuviese en mi mano, un cielo.

S.—¡Qué, qué! Por causa de la Iglesia no somos ricos, ni gozamos ni dominamos obreros.

C.—¡Qué, qué! La Iglesia dice que tu capa y tus zapatos son tuyos y muy tuyos: pero añade que mis zapatos y mi capa son míos y muy míos.

S.—Así será: Pero lo cierto es que yo me muero de hambre y trabajo, y centenares viven y no trabajan.

C.—¿Y tiene la Iglesia la culpa? La Iglesia obliga a que socorramos al necesitado con limosnas aquí, y promete al opresor un infierno y al pobre un cielo.

S.—Pues no lo entiendo; ¿quién tiene entonces la culpa de ese desbarajuste social?

C.—Lo que digo es que no la tiene la Iglesia que amenaza con las calderas de Pedro Botero a los opresores de los pobres: pero añade que lo tuyo tuyo, y lo mío mío.

S.—[Pero si yo no tengo nada y otros lo tienen todo! Yo me muero de hambre y otros padecen hartura.

C.—Cuando no tienes nada y vayas a morirte de hambre, el derecho natural prescribe que los bienes son comunes en el caso de necesidad extrema, enténdelo bien, de necesidad extrema, no de necesidad común ó grave.

S.—Más claro, más claro. ¿Quién tiene la culpa de este desbarajuste social?

C.—Pues te lo diré muy clarito. Los enemigos de la Iglesia. Cuando ella dirigía las naciones no había conflicto económico ni cuestión social; después que la libertad cambió el trabajo humano por el mecánico, colgó el pan y jamón a tal altura que no le alcanzáis, y de dos pesetas os arrebató una entre cédulas, recargos, impuestos, contribuciones y demás zarandajas; se comprende que aspiréis a que se reforme, pero nunca a que se destruya la sociedad ¡Abajo el crimen y el criminal! Pero nada más.

S.—Situviéramos otra conferencia dejaba a Pablo Iglesias y me convertía a la Iglesia de San Pedro y de San Pablo.

Pues hasta otra.

Catón.

María y el alma pecadora

—Yo soy la flor del campo y el lirio de los valles; esbelta cual las palmas que crecen en Cadés; si alguna vez me buscas por plazas y por calles y llegas a encontrarme caerás ante mis pies. Caerás de amor rendido, que nadie mi hermosura miró una vez y al punto su alma no entregó, que ofrezco en el placeres y espléndida ventura, delicias que en la tierra ningún alma soñó. —Pues todos te proclamaban la bella entre las bellas, yo quiero, hermosa mía, tu lindo rostro ver, y cual amores castos de candidas doncellas mis intimos afectos entonces ofrecer a ti que entre las vírgenes eres cual azucena, que se abre entre las ramas y espigas de un zarzal; a ti que eres tan linda aun siendo tan morena que tu belleza siempre belleza fue ideal. —Si no salen tus frases tan solo de los labios y brotan espontáneas del mismo corazón, adórame de veras, yo olvidé tus agravios... te ofrezco mi cariño que no es vana ilusión.

Daniel Aguilera.

Aprendamos

Ustedes se figuran que Valencia es una especie de castillo feudal cuyo señor de horca y cuchillo es *Visantet* Blasco Ibañez; creen que los carlistas de allá, á imitación de los de acá, tiemblan como débiles mujeres ante las bravatas de los revolucionarios *sans culottes*; y fantaseando llegan á imaginarse que los que no inciensan al ídolo de la plebe, ni salen de casa, ni van al café ni á limpiarse las botas.

Ignorancia se llama esta figura. Hay que leer *La Lucha* para saber cómo las gastan nuestros correligionarios de la bella ciudad del Turia, que se crecen en los peligros y dicen con esa lógica que en muchas partes hase olvidado por convencionalismos miserables: «Para un hombre hay otro hombre, con la superioridad y la ventaja de la razón, del derecho y de la libertad.»

*La Lucha* está sosteniendo una campaña enérgica, titánica, que seguimos con interés y aplaudimos con entusiasmo.

Los blasquistas rabian como lo que son, como condenados, y han hecho aparecer un papelucho expresamente para combatir.

Y á las armas nobles de nuestros amigos, á la espada del caballero y el argumento irrefutable, oponen la puñalada trapera y la espuerta de basura.

Y ahora vean ustedes cómo se portan los carlistas en el mismísimo castillo feudal de *Visantet* Blasco Ibañez.

REMITIDO

Sr. Dr. de Las Provincias.

Respetable señor mío: Ruego á V. encarecidamente se digne insertar en el periódico de su dirección las siguientes líneas, con lo que recibirá especial favor y le quedaré muy agradecido el que con este motivo tiene el honor de ofrecerse de V. afectuoso s. s. q. b. s. m.—*José Valenzuela.*

Me interesa hacer constar, para conocimiento del público sensato, que como director accidental de *La Lucha*, he buscado al director del periódico *La Marsellesa* ó al que en su nombre respondiese, para pedirle explicaciones ó darle el merecido correctivo por la infalible campaña que sigue contra los redactores de mi periódico; pero todos mis esfuerzos han resultado inútiles.

Visitados en la redacción de *El Pueblo* varios señores que firman artículos en el antes mencionado periódico, han contestado que no conocen á su director, y que únicamente eran colaboradores, que no respondían más que de aquello que firmaban.

Después de repetidas gestiones, he podido averiguar que en los centros oficiales aparece como director un señor llamado Guerrero, pobre hombre, que por el estado de sus facultades mentales está incapacitado para que á él nos dirijamos.

El público valenciano juzgará la conducta de los que, escudados en el anonimato, pretenden lanzarnos al rostro palabras que jamás se han visto en letras de molde.

Valencia 4 mayo de 1902.—*José Valenzuela.*

Calumnia asquerosa

Pocos días hace que hablábamos, con el desprecio que merece, de la absurda invención de que Don Carlos cobra un millón de duros anuales de la regencia como precio de no dar la orden para el levantamiento carlista.

Esa calumnia que desde Barcelona se telegrafió á Madrid á un periódico, que no la cree, ha sido repetida por otro que tampoco la cree, para ver si queda algo de ella en el ánimo de las masas.

Con la mayor energía protestamos, no contra la calumnia, que esa no necesita protestas, sino contra la perfidia de gentes poco aprensivas que no dudan hacer arma política de las más indignas supercherias.

(Correo Español).

FALSO

Lo es el suponer que el partido catalanista apruebe, como un acto de solidaridad, el ultraje que en la Lonja de Barcelona se infirió á la bandera española.

Coincide el partido catalanista con el credo de nuestra gran Comunion en sus ideas regionalistas, pero son dos entidades políticas que nada tienen que ver la una con la otra; así que nuestra defensa es desinteresada, hija de nuestro amor á la verdad, que queremos resplandezca por encima de las pasiones políticas ocasionadas á la exageración, al escándalo y á la mentira.

Las groserías é infamias de cuatro vesánicos, no deben recaer sobre un partido respetable, que tiene tanto derecho á la vida como cualquier otro y que condena públicamente, por medio de sus órganos en la prensa, las manifestaciones de separatismo, por cas é insignificantes que se han hecho y que por lo mismo deben ser cortadas de raíz.

Esta es la verdad; lo demás será falsear los hechos y calumniar al partido catalanista.

CONGRESO

El Sr. Sanz y Escartín

En el debate político interviene el elocuente diputado carlista por Pamplona don Romualdo Cesáreo Sanz y Escartín, para protestar contra la brutal agresión de Canalejas, que llamó á los carlistas «hordas».

En párrafos breves, pero enérgicos, el señor Sanz refuta la barbaridad del ministro anticlerical y defiende á los ejércitos carlistas de las tres guerras, honrándose con haber pertenecido al ejército de Carlos VII.

La Cámara entera le escucha con atención y recogimiento, conmovida por su vibrante palabra.

Dió principio por declararse extrañado de que la mayoría aplauda lo mismo á Canalejas y á Moret á pesar de la notable diversidad de criterio que existe entre ambos. Verdad es—añade—que ambos ministros marchan al mismo pié, á la perdición de la patria por caminos distintos.

Combate las doctrinas de Canalejas, al que llama masón.

El señor Sanz protesta enérgicamente contra el calificativo de «hordas» aplicado por Canalejas á las masas heroicas carlistas.

Demuestra que para la pavorosa cuestión social y para la que llaman religiosa no hay mas soluciones que las enseñanzas de la Iglesia Católica.

Los carlistas—dice—haremos cuanto el honor y el deber nos dicten para implantar estas soluciones salvadoras que dimanán de la doctrina católica.

Queremos el progreso y bienestar de los obreros, entre otras razones porque nuestro partido es el más popular de España.

Por eso el carlismo está resuelto á proteger el proletariado, con leyes justas y previsoras mejorando su condición.

Ha sido muy notable el discurso del diputado carlista por Pamplona. Le ha contestado Moret, sin decir nada de interés.

Religión

SIC TRANSIT...

Pasó la grandeza de Alejandro, que llenó de asombro al mundo antiguo; callaron los cantos de los festines babilónicos; la gloria de Tiro y Sidón sólo existe en las narraciones de la Historia; duermen el sueño de la muerte los Tolomeos; la hermosa Cleopatra, el heroico Leónidas, el conquistador Antíoco, la fundadora Dido, el prudente Nicias, los celebrados mellizos padres de Roma, las gloriosas figuras de aquella Grecia, eminentemente artística. El desierto ha vuelto á reinar en el que fué teatro de las grandes orgías y las mentidas glorias de los hombres. Todo pasó ante la mirada del Altísimo; todo lo que era fugaz y perecedero...

Peregrinación norteamericana.

Ha salido de Nueva York el vapor *Majestic* con mil peregrinos, que se dirigen á Roma. Entre ellos se encuentran el Obispo de Brooklyn y 40 sacerdotes.

Otros mil peregrinos americanos saldrán en otra expedición.

Esta es la más numerosa peregrinación que los Estados Unidos de América han enviado á Roma.

Organización católica de los obreros de Pamplona.—Los obreros católicos de Pamplona, no queriendo someterse á la dirección socialista que se le quería marcar por ciertos elementos, se han asociado á su vez para defender los intereses de clase, pero sin distanciarse poco ni mucho de sus creencias católicas.

Al efecto, bastantes obreros de los diferentes oficios han constituido Sociedades, reglamentándose perfectamente, armonizando sus intereses con los de los patronos.

Después de constituidos, como buenos católicos, han tenido la feliz idea de acudir al Rdo. Prelado de Pamplona para ofrecerle sus respetos y pedir su bendición.

El domingo estuvieron los obreros comisionados en el Palacio episcopal, donde fueron recibidos con cariño y satisfacción por el Prelado de la diócesis.

Dióles alientos para continuar la obra de organización obrera al amparo de la fe católica.

Se reza el Rosario en la Capilla de la Cinta á las 7 y los sábados á las 7 y 1/2 con procesión.

Las poéticas funciones del mes de María se celebran con gran concurrencia de fieles en las iglesias y á las horas que tenemos anunciadas.

Los sermones del solemne novenario

que el mes entrante se celebrará en honor de San Antonio de Padua están confiados al elocuente orador sagrado Fray Pascual de la C. Otero O. M. de la residencia de Montblanch.

—Mañana, la Archicofradía Teresiana, celebrará en la iglesia de San Antonio sus ejercicios mensuales con misa de Comunión a las siete de la mañana y función solemne con exposición del Smo. Sacramento a las cuatro de la tarde.

El próximo martes a las siete, se celebrará una misa rezada con los ejercicios de costumbre en sufragio del alma de la difunta asociada D.<sup>a</sup> Josefa Caldero de Painous. R. I. P.

— La Pía-Unión del sagrado Corazón de Jesús celebrará mañana, en la iglesia de San Juan, sus ejercicios de dominica con exposición del Smo. Sacramento; la función principiará a las 4 y 1/2 de la tarde.

**Política**

**ALBUM DE MENSAJES**

Siendo muchas las cartas que recibe nuestro querido amigo el doctor Sr. Mufiz Blanco en suplica de que se prolongue el plazo para la admisión de Mensajes, y no pudiendo, por el retraso de alguno de los ya recibidos, estar los álbums terminados para el día 17, como se proponía nuestro excelente amigo, éste, accediendo a los deseos de los firmantes de dichas cartas, amplía el plazo para la remisión de Mensajes por todo el mes de Mayo, a fin de que en los álbums al Señor Duque de Madrid y al Príncipe Don Jaime figuren los que a última hora solicitan el honor de ser incluidos en ellos.

**MOVIMIENTO CARLISTA**

No es cierto, como han dicho algunos periódicos valencianos, que se haya fundado en Gandía un Circulo con tendencias carlistas, sino un Circulo carlista, cuyo reglamento ha sido registrado y aprobado ya en el Gobierno civil de Valencia, y cuya Junta directiva, aprobada por la provincial, ha

quedado constituida de la siguiente manera:

Ilmos. Sres. D. Matías Barrio y Mier, don Manuel Polo y Peyrolón, D. Mateo Zaforteza y Crespi de Valldaura y D. Vicente Castillo y Crespi de Valldaura, presidentes honorarios.

D. Miguel Garcia Andreu, presidente efectivo; D. José Tarazona y Boix, vicepresidente; D. Tadeo González Boix, secretario; D. Salvador Clavier y Morant, vicesecretario; D. Salvador Escrivá y Sancho, tesorero; D. Francisco Benavent y Taroncher, contador; y vocales, D. José López Ferrer, D. Salvador Albors y Díaz, D. Luis Albiñana y Tébar, D. Eduardo Gomar y Belo y D. Francisco Oltra y Milio.

Nuestra cordial enhorabuena a los carlistas de Gandía.

Aun hay fe en Israel.

**Literatura**

**ORO VIEJO**

**A LA MUERTE DE SU PADRE**

Recuerde el alma dormida, avivé el seso y despierte, contemplando cómo se pasa la vida, cómo se viene la muerte, tan callando. Cuán presto se va el placer, cómo después de acordado da dolor; cómo a nuestro parecer, cualquiera tiempo pasado fué mejor.

Pues que vemos lo presente, cuan en un punto se es ido y acabado; si juzgamos sabiamente daremos lo no venido por pasado.

No se engañe nadie, no, pensando que ha de durar lo que espera, más que duró lo que vió, pues que todo ha de pasar por tal manera.

Nuestras vidas son los ríos que van a dar en el mar, que es el morir: allí van los señorios derechos a se acabar y consumir.

Allí los ríos caudales, allí los otros medianos y más chicos allegados son iguales les que viven por sus manos y los ritos. Dejo las invocaciones de los famosos poetas y oradores; no curo de sus ficciones, que traen hierbas secretas sus sabores. A aquel sólo me encomiendo, a aquel sólo invoco yo de verdad, que en este mundo viviendo, el mundo no conoció su deidad.

Este mundo es el camino para el otro, que es morada sin pesar; más cumple tener buen tino para andar esta jornada sin errar. Partimos cuando nacemos, andamos cuando vivimos, y allegamos al tiempo que fenecemos: así que cuando morimos descansamos.

Este mundo bueno fué si bien usáremos dél, como debemos; porque según nuestra fe, es para ganar aquél que atendemos. Y aún el Hijo de Dios para subirnos al cielo, descendió a nacer acá entre nos, y vivir en este suelo de murio.

Jorge Manrique.

**Crónica**

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo administrará el sacramento de la Confirmación en la Capilla del Palacio Episcopal mañana, día 11, a las diez.

—En el acreditado establecimiento tipográfico de D. José L. Foguet se está trabajando para dar al público una elegante y económica edición de hojitas propias para repartirse en comuniones generales. Serán tiradas a dos tintas, en papel superior y con fotograbados. Contendrán las oraciones que compuso Sto. Tomás de Aquino para antes y después de la Comunión, traducidas por el V. Luis de Granada, y el ritmo del mismo Doctor angélico Adoro te

devote, latens Deitas, puesto en verso castellano por un laureado poeta.

Cuantos directores de Cofradías y devotos propagandistas deseen ejemplares de dichas hojitas pueden ya desde ahora dirigirse al Sr. Administrador de LA LIBERTAD detallando el número que de ellos desean y acompañando al pedido tres reales por cada centenar.

—Han sido destinados de capellanes de monjas los siguientes: A las Dominicas de Burriana el Rdo. don Juan Martí; a las Agustinas de Uldecona el Rdo. D. José Arnau y para las Clarisas de Almazora el Reverendo don Ramón Serra.

—El lunes se sintieron en nuestra ciudad ligeros temblores de tierra, sin consecuencias, gracias a Dios, pues sólo hubo baloteo de camas y el susto consiguiente.

El miércoles se repitió el fenómeno sísmico en las Casas Consistoriales, donde los Concejales Sres. Domingo y Alguero representaron a las mil maravillas el Terremoto de la Martinica. Si dura un poco más se hubiese derrumbado el kiosko del Parque.

También pelagra el Mercado, si se repiten las oscilaciones, ó sea prorrogando por veinte años más su explotación por la cantidad de 150.000 pesetas que el Banco de Tortosa abonaría al Ayuntamiento. Mejor dicho, el peligro es para nuestra ciudad, por lo cual debe desaparecer (el peligro, no nuestra ciudad) y así lo esperamos de nuestra corporación municipal.

—Ha fallecido en esta ciudad el bondadoso sacerdote Rdo. D. Agustín Sabaté Genovart, capellán de la cárcel, cuyo cargo ha desempeñado con gran celo hasta su muerte. R. I. P.

**Nuevo Ingeniero Jefe**

—Se encuentra desde hace breves días en Castellón, de paso para Tarragona a donde llegará de un día a otro, el ilustrado y digno señor D. Francisco Perez Monzo, nombrado recientemente Ingeniero Jefe de Obras Públicas de esta provincia en sustitución de D. Raimundo Camprubí que ha sido trasladado a Avila.

Dadas las relevantes dotes que, como funcionario público y como particular, adornan a tan cumplido caballero nos felicitamos de su próxima llegada, deseando le sea muy grata su estancia en esta provincia.

—Según telegrama que recibí ayer el Sr. Presidente de la Sociedad «Correo Alado» en la suelta concurso verificado el 9 en Alcazar de S. Juan obtuvieron tercer y cuarto premio las palomas de nuestro querido amigo D. Juan Mayor de esta.

Felicitamos a nuestro amigo por tal distinción que es una recompensa a sus desvelos.

—En el taller de escultura de D. Carlos Beltri, se necesita un aprendiz.

quien al mes siguiente de Marzo volvió a distinguirse en el victorioso cañoneo de Aya, de la línea del Oria.

Desempeñó después el Coronel Brea durante cuatro meses la dirección de la Academia de oficiales de Artillería de Campaña establecida en Azpeitia, y habiéndosele encargado a mediados de Julio de proteger la costa de Vizcaya contra los bombardeos de la Marina, dirigió la construcción y el artillado de las baterías de Bermeo, Elanchove, Mundaca y Lequeitio, al frente de las cuales sostuvo numerosos fuegos con la Escuadra.

El día 19 de Noviembre de 1875 fué el Sr. Brea ascendido a Brigadier y encargado del mando de la División de Artillería de operaciones en las Provincias Vascongadas, con cuyo motivo construyó y artilló la Batería acasamatada de Venta Ziquin y dirigió varios cañoneos contra los castillos y los fuertes de San Sebastian, Guetaria y Hernani.

A principios de Diciembre de 1875, terminada ya la guerra en Cataluña y en el Centro, reunió el Gobierno de Don Alfonso doscientos mil hombres para operar contra los carlistas del Norte; en aquellos momentos críticos confirió Don Carlos el cargo de Jefe de Estado Mayor General de su Ejército a S. A. R. el Infante de Nápoles Conde de Caserta, y nombró Jefe de Estado Mayor de Su Alteza al Brigadier de Artillería D. Antonio Brea, quien con tal motivo mostró una vez más sus excelentes dotes militares en aquella época por extremo difícil y azarosa, distinguiéndose al sofocar en unión de S. A. el Conde de Caserta la sublevación del Batallón 1.º de Álava (ocurrída en Abarzuza contra su Coronel), así como en el cañoneo de Hernani, en los combates del monte San Bartolomé, de Baigorri, de Artazu, de Santa Bárbara de Mañeru, de Santa Bárbara de Oteiza y de Iruña; contribuyendo, en fin, eficazmente a salvar el honor de las armas carlistas, ya que imposibilitaron su triunfo el gran número de tropas y los poderosos elementos de combate acumulados por los alfonsinos, así como otras circunstancias de triste recuerdo.

Al concluirse la guerra entró en Francia el Brigadier Brea con S. A. R. el Conde de Caserta, como segundo jefe de aquella brillante, leal, disciplinada y entusiasta División (compuesta de batallones castellanos, cántabros, asturiano y 1.º de Valencia y de

En 1857 fué nombrado Caballero de la Orden de Carlos III y destinado al Regimiento de Artillería a Caballo, de guarnición en Madrid.

Cuando la guerra de Africa solicitó y obtuvo ser destinado a campaña con la 2.ª Batería del Regimiento a Caballo, cuya Batería mereció ser felicitada por el General en Jefe D. Leopoldo O'Donnell y ser citada con grande encomio por el ilustre Académico de la Real Española D. Pedro Antonio de Alarcón en su notable *Diario de un testigo de la guerra de Africa*.

Batióse el Sr. Brea durante aquella gloriosa campaña en las acciones de 25 y 30 de Diciembre de 1859, en la batalla de los Castillejos, en el paso del rio Azmir, en las acciones de Montenegro y de la Aduana, en las batallas de Guad-el-Jelú y de Tetuán y en la acción de Samsa, ganando la Cruz de la Orden de San Fernando en la batalla de Guad-el-Jelú, el grado de Capitán en la de Tetuán, viéndose agraciado con la Medalla de Africa y siendo declarado Benemérito de la Patria por las Cortes en Mayo de 1860.

Concluida la guerra de Africa, volvió el Sr. Brea a Madrid con el destino de Ayudante del Regimiento de Artillería a Caballo.

En 10 de Abril de 1862 fué ascendido a Capitán del Cuerpo y destinado a mandar la 2.ª Batería del 4.º Regimiento Montado, de guarnición en Zaragoza, con cuyo Cuerpo volvió de guarnición a Madrid en Diciembre del año siguiente.

En Enero de 1866 formó parte, con la Batería de su mando, de la División que a las órdenes del General Marqués de Sierra Bullones persiguió a las tropas sublevadas por el General Prim hasta obligarlas a refugiarse en Portugal, y en la sangrienta jornada del 22 de Junio del mismo año, batióse por D.ª Isabel II en las calles de Madrid contra las tropas sublevadas por el General Piarré.

En 1867 fué agraciado el Sr. Brea con la Cruz de la Orden del Mérito Militar.

Cuando a la muerte del Capitán General D. Ramón M.ª Narváez, Duque de Valencia, se encargó de la Presidencia del Consejo de Ministros el ilustre político D. Luis Gonzalez Bravo, decidido a dar la batalla a la Revolución, ofreció un Gobierno Civil

TALLER DE ESCULTURA

Mariano Martí

Calle de S. Antonio, núm. 12 (vulgo Bosch)

Se construye en este taller toda clase de escultura en mármol, piedra, madera, yeso y barro.

Panteones, cruces, chimeneas, pilas y especialidad en lápidas de 15 á 500 pesetas.

También se hace todo encargo de taller para ebanistería.

Hay varios muestrarios que se envían á quien lo solicite.

MERCERÍA Y PAQUETERÍA

Manuel Monfort

Plaza de la Fuente n.º 2 y

Plaza de la Constitución n.º 19. Tortosa.

Variado surtido en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, puntillas bordadas, perfumería, cestería, juguetes, objetos de fantasía, artículos de piel, cinturones, cintas, tijeras, hules, sedas, hilos, algodónes, etc. etc. y todo lo perteneciente al ramo de mercería y paquetería.

Imágenes carton-madera de la casa Vayres de Olot pudiéndose bendecir é indulgenciar; las hay en las clases extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª en todos tamaños, siendo mucho mas baratas que las de madera y de mayor conservación.

Objetos de Religión, gran surtido en crucifijos, medallas, rosarios, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús.

MORESO

Calzado de todas clases arreglado á las últimas novedades.

REBAJA DE PRECIOS en el calzado de lona.

Fabricación especial de calzado á medida modelos de la casa.

Depósito al por mayor y menor de cremas y lustres de todos colores. Tinta especial para escribir de negro toda clase de calzado blanco y color.

Toda venta de calzado de lona, vá acompañado de su pastilla para su blanquea.

SUCURSAL: PUENTE DE PIEDRA, donde rigen los mismos precios á clases que en su casa de la PLAZA CATEDRAL.

HOJALATERIA DE

Eduardo Lluch

Plaza de la Catedral, 1.

MECHERO UNIVERSAL

Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55 % de economía.

Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas.

No comprar sin enterarse de los precios á que vende.

RELOJERIA

Angel Costa

Calle de Taulés Velles junto á la Catedral

Completo y abundante surtido en relojes de plata, acero y níquel desde 10 á 100 pesetas.

Composturas de todas clases con prontitud y perfección.

Se garantizan por un año.

Sombrereria «LA ECONOMICA» de

Antonio Delsors

-3, Ciudad, 3.-TORTOSA.

En esta acreditada casa se acaba de recibir un rico y extenso surtido en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fábricas, del país y extranjero, á precios baratísimos.

Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.

No comprar sin antes visitar dicha casa.

-3, CIUDAD, 3-

Taller de escultura

Carlos Beltri Pauli

(ANTES IGNACIO BELTRI)

En este taller se construyen toda clase de imágenes y adornos para decoración en madera, mármol y toda clase de piedras.

Especialidad en trabajos para cementerios.

CLASES DIBUJO Y...

ROSA 18, TORTOSA.

Gran sastrería Iberica

BUENAIRE, 16 y 18 y MONCADA, 7.

GRAN SURTIDO DE GENEROS A MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.

ESTAMBRES DE TODAS CLASES Y PRECIOS Chiviots, Armures, Gergas, Driles, Alpacas, Pañás y Piques.

Gran surtido de toda clase de prendas hechas, para caballeros y niños.

Especialidad en el corte y baratura sin competencia.

HIPOFOSFITOS CLIMENT SALUD. Cura la Anemia, Tisis, Debilidad, Escrófula, Inapetencia. Exíjase el legítimo jarabe marca 'SALUD' UNICO aprobado por la Real Academia de Medicina.

Juan José Cucala

MEDICO CIRUJANO-OCULISTA

Ex-ayudante del eminente oculista doctor Barraquer, de Barcelona, médico ayudante del Hospital provincial, Princesa, Real Refugio y enfermedades del oido de la Escuela de Especialidades de Madrid.

Ojos. Oido. Nariz y Garganta

Se operan cataratas, pupilas artificiales, operación de la miopia, escleratomías tumores, fistulas, lagrimeo, triquiiasis, (pestañas á dentro), strabismo, enucleaciones, colocación de ojos artificiales, graduación de toda clase de vista, etc. etc., Tetuaje. Se borran las manchas que afean el ojo.

Sueroterapia y Opoterapia

Aplicación de suero para difteria (mal-blanch): Aplicación de suero para hemorragias, enfermedades nerviosas etc. Inyecciones de líquidos orgánicos (Brofirón Secuard) para fortalecer los organismos debilitados. Sperminum P. para la anemia, tífus, gonorrea y enfermedades cerebro-medulares. Tratamiento especial para evitar ó retardar los ataques cerebrales, aprobado en 30 años de práctica por el médico Cucala (padre).

ASISTENCIA PARA OPERADOS

Consulta: de 9 á 1 mañana: 4 tarde y de 6 á 8 noche.

Casa Vidal, Pes de la Palla, entre el Arsenal y el rio Ebro.

- TORTOSA -

Librería Religiosa Científico y Literaria

FRANCISCO MESTRE

Misales, Breviarios, Diurnos, Libros de texto, para primera y segunda enseñanza ROSA, 11.-TORTOSA.

Juan Estorach

ANGEL 30, TORTOSA

Abonos químicos para cultivos diferentes

PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS: Cloruro de potasio 80 á 85 % pureza, 52 % potasa. Nitrato de sosa á 95 % pureza. 15 16 % azoe. Sulfato amoniacado á 20-21 % pureza á 24-25 % amoniacado. Sulfato de hierro polvo fino. Superfosfato de cal mineral á 18-20 % ácido fosfórico soluble.

Se sirven todas las fórmulas garantizadas y con gran economía.

QUERALT Y SABATÉ

Tenemos el gusto de participar á nuestra numerosa clientela y al público en general, que el establecimiento de Confitería y Repostería que hasta ahora hemos tenido en la calle de Moncada número 5, lo trasladamos, por tener que practicarse obras en dicho local, á la calle de la Sangre, esquina á la plaza de la Constitución, en la misma casa donde estoy instalada la Confitería de D. Pedro Domingo Subirat.

En el nuevo local encontrará el público, que hasta ahora nos ha honrado con su favor creciente, un esmerado servicio y la puntualidad que en el mismo tenemos acreditada.

Confitería, Pastelería y Repostería

Relojeria CLIMENT

Los que deseen un reloj de inmejorables condiciones y de Aerdadera precisión comprénlo en esta casa.

Marcas de verdadero renombre «Omega»-«Longinés»-«Regulador D. G.»-«Roskoff»-«Lenzcrich»-«Jeamote» y otros.

Calle de la Rosa, 3.-Tortosa.

ANTIGUA RELOJERIA DE D. JOSE GREGO VALES.

AGENCIA HIPOTECARIA Y NOTARIAL

Juan Bautista Angela Garcia

Su principal objeto es: Presentar documentos en la oficina liquidadora y Registro de la propiedad de este partido; hacer los pagos por ellos corresponden á la Hacienda pública; gestionar su inscripción, pedir certificaciones, confeccionar relaciones descriptivas de bienes, notas adicionales y demás asuntos relativos á estas dependencias.

Proporcionar la compra y venta de bienes inmuebles radicantes en este partido judicial; proporcionar asimismo dinero á préstamo con hipoteca de dichos inmuebles y solicitar certificados del Registro de últimas voluntades.

á nuestro biografiado como persona de toda su confianza y militar de los más significados por su lealtad; pero el Sr. Brea prefirió continuar en el mando de su Batería, con la cual peleó en defensa del trono de D.ª Isabel II, á las órdenes del Capitán General Marqués de Novaliches, en la célebre batalla de Alcolea, en la que obtuvo el grado de Comandante.

En Junio de 1869 fué destinado el Sr. Brea á la Dirección General de Artillería; en Setiembre del mismo año fué nombrado Caballero de la Orden de San Hermenegildo; en 1870 fué agraciado con la Cruz de la de Isabel la Católica, y el día 11 de Febrero de 1875 estaba ya propuesto para Comandante del Cuerpo (empleo que por rigurosa antigüedad le correspondía) cuando solicitó su licencia absoluta al proclamarse la República en Madrid.

Entonces emigró á Francia y ofreció su espada á Don Carlos quien le destinó al Estado Mayor del General Ollo; por cierto que al dar los periódicos liberales la noticia del ingreso del Sr. Brea en el Ejército carlista dolieron de ello, por considerarle militar de los más dignos y respetables por la gran reputación y prestigio de que gozaba entre sus compañeros del arma de artillería, palabras textuales de La Iberta, diario progresista de Madrid.

Á las inmediatas órdenes del General Ollo batióse el Sr. Brea en la acción de Puente-la-Reina, por la que fué ascendido á Teniente Coronel, en la batalla de Montejurra, con cuya Medalla fué agraciado, y en la acción de Velabieta, en la que á pesar de haber perdido, entre muertos y heridos, todos los artilleros que le rodeaban, siguió haciendo fuego hasta que le obligó á retirarse el mismo General Ollo, quien le felicitó al frente del Batallón 2.º de Navarra y premió su valor con la Placa Roja del Mérito Militar.

Asistió después el Teniente Coronel Brea á la acción de Barástegui, á las operaciones del sitio de Portugalete, al combate de Ontón, y durante el sitio de Bilbao mandó las baterías de Artagan, Santa Mónica y Ollargan, haciendo frente á unos doscientos metros del enemigo con el fuego de unos cuantos cañones liosos, al de la numerosa artillería rayada de la plaza, los dos meses y medio que duraron las operaciones de la línea de Somorros.

tro, obteniendo el empleo de Coronel y la Medalla de Vizcaya.

En Mayo de 1874 pasó el Coronel Brea á Francia, comisionado para comprar los atalajes de cuatro baterías de batalla; en Junio organizó la 1.ª Batería Montada del Ejército carlista; en Agosto fué nombrado Jefe de la 2.ª División de Baterías de campaña; en Setiembre asistió á las operaciones de la línea del Carrascal al frente de las baterías 2.ª y 3.ª de batalla, mandadas por los coroneles Marqués de las Torres de Orán y Rodríguez Vera, con las que batióse en la acción de Monte San Juan; en Noviembre mandó la artillería que asistió al sitio de Irún dirigido personalmente los fuegos de la Batería de San Marcial, artillada con los ocho cañones de mayor calibre que tenían entonces los carlistas, y en Diciembre fué agraciado con la Medalla de Carlos VII.

En Enero de 1875 asistió el Coronel Brea á las operaciones de la línea del Oria con las baterías de Reyero (de Montaña) y de Torres (de sitio); batióse en los combates sostenidos en la citada línea los días 28 y 29 de Enero; trasladóse en seguida á Navarra para volver á tomar parte en las operaciones de la línea del Carrascal, á las que asistió mandando la Batería de á Caballo de Garcia Gutierrez, 6 cañones de sitio, del Marqués de Grañina, y 4 de Campaña, de Ortigosa; cuando la batalla de Lacar, mereció que en el parte oficial de aquel famoso hecho de armas se consignase que «La Artillería, á las inmediatas órdenes del Coronel Brea, siguió el movimiento de las columnas de ataque, y situándose en un punto conveniente, hizo tan nutrido y certero fuego sobre las baterías enemigas que consiguió apagar los de ésta, contribuyendo eficazmente al buen éxito de la batalla».

También protegió el Coronel Brea con la artillería de su mando el heroico ataque dado á Monte-Ezquinza por el Coronel Calderón á la cabeza del Batallón titulado Guías del Rey, sosteniendo el fuego hasta que el mismo General Mendiry, Capitán General carlista de las Vascongadas y Navarra, le ordenó personalmente dar por terminados aquellos combates que valieron la Placa Roja de 3.ª clase del Mérito Militar á nuestro biografiado.